

奔跑吧! 绿茵场上的“老男孩”们

第21届世界杯足球赛正在俄罗斯如火如荼的举行中,它是球迷四年一度的狂欢节,不仅仅受年轻人追捧,更拥有很多中老年“骨灰级”球迷。

在宁波,也有不少“上了年纪”的球迷:他们有的曾是球场上的“追风少年”,如今虽已年过不惑,但仍然奔跑在绿茵场上;有的积极参与足球青训,立志为宁波培养出一个“罗纳尔多”;有的用笔记录下六届世界杯的赛程和比分,满满的全是回忆……

他们用不同的方式,享受着足球这一世界第一运动所带来的快乐。



恒星足球俱乐部夺得首届宁波市中青年足球联谊赛冠军。

1 站上绿茵场那一刻 心底的那个年轻人又回来了

宁波恒星足球俱乐部是由一群平均年龄45岁的“老男孩”组成的业余足球俱乐部,到现在已经有十个年头了。球队里年龄最大的已经61岁,最小的也有40岁了,在以年轻人为主的绿茵场上,他们的确算是老了。

年纪虽然大了,但如果时光倒退20年,他们在宁波足球界可都是赫赫有名的人物,很多人入选过少体校、市队、省队,即便现在年纪大了,但脚下功夫依然犀利。就在刚刚结束的宁波市首届中青年足球联谊赛上,恒星队从6支队伍中脱颖而出,拿到了最后的冠军。

队员戎波澄告诉记者,他们这帮老伙计从小就在一起踢球,“老底子宁波人知道,现在的中山广场以前可不是广场,而是解放北路体育场。上世纪七、八十年代的时候,我们都是体育场附近苍水街小学、解放北路小学的学生,一有空就到体育场踢球,慢慢就认识了。其中一些踢得好的孩子,还被一起选拔到少体校,入选了市队、省队。”

那时候的中国足球还没有职业化,极少人能吃上足球这碗饭。随着时间的推移,当年绿茵场上的“追风少年”逐渐踏上了社会,有了工作成了家,为了生计四处奔波,足球再不是那么不可或缺了。

直到十年前,几个“老男孩”想要重新拾回心中的梦,他们开始联系当年的小伙伴,打算组成一支相对固定的球队。“一个一个联系过来,大家都已是人到中年,很多人十几年,甚至二十几年没有碰球了,还会有当年的激情吗?可当我们双脚一站上绿茵场,身上顿时起了鸡皮疙瘩,都有种感觉,心底的那个‘年轻人’又回来了。”戎波澄说。

恒星足球俱乐部就这样成立了。球队成员中,很多都是在宁波足球界响当当的人物。年龄最大的葛敏光生于1958年,在球队踢中锋位置,曾是浙江省队成员;球队中场组织核心陈勇今年48岁,是难得的左脚将;主教练胡光胜曾是省队的主力后卫。

当“老男孩”重拾梦想,相比年轻人,似乎会多一份坚韧和珍惜。俱乐部成立至今,有着一套完善的制度,还成立了球队管理委员会,负责球队各种事宜,委员会每两年重新选举。每周二雷打不动全队训练,每周六或周日会有一场比赛。其他诸如“五一”、“十一”、元旦等长假里,球队几乎都在全国参加各种中老年队的比赛。2012年,在第21届中华杯全国中老年足球赛上,恒星队拿到了第四名的成绩,让全国见识到了宁波“老男孩”的球技。

戎波澄说:“我们之所以取名叫‘恒星俱乐部’,就是希望球队能持之以恒,为老朋友们提供一个踢球的平台,让大家能多享受享受足球的乐趣。”



陈勇正在指导孩子练习盘带、射门。

2 带孩子踢球 是对自己足球生命的延续

陈勇是恒星足球队的核心成员,他还有另外一个身份,那就是宁波绿城青训基地的总教练。宁波绿城青训基地位于江北,主要负责在江北区选拔优秀的足球少年,然后推荐到职业足球俱乐部浙江绿城队。

当陈勇接过这个任务时,心里可以说一点底都没有。“江北区的足球水平,在宁波属于荒漠状态。可以这么说,市里各区县的比赛,当有的区县抽到江北队时,别人就会恭喜他们抽到了好签,取胜是肯定的,还要多拿净胜球。”

这种有些戏谑的态度,反而坚定了陈勇和其他教练的信心。于是他们全身心扑在青训工作上,也见到了成效。去年,新组建一年的江北队参加了宁波市青少年足球锦标赛,第一场1:4输了,之后越踢越好,一举拿到了第五名,令人刮目相待相看,但这不是终点。去年的比赛上,江北队一鼓作气拿到了第三名,鱼腩摇身一变成了黑马。

“我们几个教练都已是人到中年,球赛是踢一场少一场了。所以有时候会觉得,带孩子、做青训往大了说,是为了江北足球、宁波足球提供更多的好苗子,往小了说,更像是对自己足球生命的一种延续,看着那些奔跑的少年,似乎都是自己十几岁时的影子。所以教练们把孩子都当成亲生的一样,有些来训练的孩子是外来务工人员子女,家庭条件不好,教练往往把几千元的补贴拿出一半来给孩子们买球鞋和营养品。”陈勇感慨说。

记者 陈韬

■ 相关新闻 手绘六届世界杯赛程 古林有位85岁的“职业球迷”

从2018年俄罗斯世界杯开赛之后,作为老球迷,海曙区古林镇古林新村85岁的老人赵恭明每天起床的第一件事,就是打开电视看新闻,寻找前一天晚上世界杯的战况,然后再搜索下是否有重播。除了看,赵恭明还不忘认真地拿笔记录比分和赛程表。

其实,赵恭明并不是单纯的记录,而是手绘世界杯赛程表已经有24年了。从1994年第15届美国世界杯,到2014年第20届巴西世界杯,整整6届世界杯的赛程比分,他都会在纸上整齐细致地绘制表格,还详细备注了得分和排名,让人大开眼界。

“很多人以为喜欢足球是年轻人的‘专利’,其实可以全民参与,全民享受。不过相比与年轻人,我们老年人熬夜不行,只能第二天看重播或新闻了。”赵恭明原先是古林职业中学数学教师,1994年退休后,他就变成了“职业球迷”。

当时,一台14英寸的黑白电视机、一杯水、一张纸、一支笔,赵恭明边看球赛边记录赛事信息。“当时只有中央一套转播世界杯,几乎每场我都看,太精彩了,不过现在有点吃不消了!”赵恭明说,以前他最喜欢巴西队,不过现在的巴西有点让人失望。

翻看赵恭明的手绘的历届世界杯赛程示意图,可以看到一张张泛黄的16开纸上,绘制了所有赛事的对阵图。从最初的8组32支球队到4强,每个出线国家队名字用方框括起来,冠军争夺战和季军争夺战等信息也有相应备注。最让人惊叹的是每场球赛的比分、进球数、晋级队伍,也有记录。

最新的2018俄罗斯世界杯还未开始时,赵恭明就早早的绘制好了表格,填写好了所有球队的分组情况,就等着赛程的推进,将相关信息填进去。“好记性不如烂笔头嘛,我智能手机用的不好,这样一个个清楚的记录,我想看的时候随时拿出来很方便的。”

记者 徐益霞 通讯员 徐浩跃

